



口述城事>>>

老山东书影>>>

饮饌琐忆>>>

童年的大汶河

文/台应新

近日,在电视上看到关于大汶河的专题片。提起大汶河,不由我思绪万千,想起了孩提时代在大汶河边玩耍的故事。

大汶河,流经泰安境内156公里,它从东平湖缓缓而下,在姥姥家的村西头流过,然后拐一个大大的弯儿,去滋润和灌溉其他村庄的土地。上世纪六七十年代,我们那个属于丘陵地状况的村子里,除了种些高粱、地瓜、玉米之外,唯一的副业就是“开采石头”。远一点儿的就去炸山放石头,近一点儿的就在村子的四周挖地“炸石窝”。每年夏天,我们能去玩耍的地方,只有那条静静流淌的大汶河。

从1964年我上小学开始,每当学校放假,我都会背起书包从济南去泰安的姥姥家住些日子。爸爸送我到火车站,大表哥在那边接我出站。从村子到泰安城里,有近二十公里的乡间土路,那时村子里穷家里也穷,大表哥只能推起农村最常见、最实用的独轮车去火车站,徒步往返要五六个小时。暑假里大表哥要带上足够多的水和两顶草帽;寒假里要带上两床棉褥两床棉被,把我严严实实地裹在独轮车里。

每到泰安境内,我的皮肤就会过敏,周身泛起鱼鳞般的疙瘩和小水泡。冬天,姥爷就用他那臭得捂鼻的鞋垫子给我擦,说是赶赶邪气;姥姥也用蜂蜜往我身上抹,说是驱驱毒气。夏天,我就跑到晒得发热的河水里泡澡,奇怪的是,几天后过敏现象就会自然消失。

大汶河属于季节性河流,每到绵绵的雨季,上游的水就会倾泻而下,能淹没小半个村子。到了干旱的夏季,河水较少,流淌平稳,柔软的沙滩就会裸露出来。

夏天戏水捉鱼是我童年极大的乐趣。找一个大口的瓷碗,里面放上麸子并用香油拌好,碗口用纱布盖住捆牢,纱布中间挖开一个拇指大的口子,然后扒开浅水里的沙子,把碗放进去,碗口和沙子齐平,万事俱备,就等鱼儿“入瓮”。我趴在温热的浅水里一动不动,眼睛死盯着碗口,那时的小鱼儿真多,它经常会摇头摆尾地时而游到你纹丝不动的腿上,时而在你面前晃来荡去。经不住诱惑,鱼儿闻到香油味就会毫无顾忌地钻进碗里,一个中午我能捉满满一碗小鱼儿。每当我把活蹦乱跳的小鱼儿交给姥姥,姥姥就会高兴地说:“我先把它腌上,等多了一块儿给你炸炸吃。”

夏日午后的阳光炽热刺眼,连刮过来的风都干燥无力。天天泡在河水里嬉戏,我的过敏皮肤病治好了,可是我的脸再也没有白过。

后来工作了,去姥姥家的次数少多了。如今,姥姥的村子里发生了翻天覆地的变化,原来开山炸石头的石匠们在安度晚年,他们的子孙们有的到国外打工赚外汇去了。河中原来的石桥早就不复存在,已经变成了高高挺立的泰莱公路大桥。

四十多年前大汶河那清水、绿树、石桥、黄沙,只能成为我挥之不去的记忆。

一份旧时证明书 一段行政区划史

文/赵晓林

一份证明书上的 “山东省徐州市”

这份证明书的内容是:“查学生马海清系山东省徐州市人,现年二十四岁,于一九四八年七月在本校高中部毕业,特此证明。徐州市私立培正中学校长王恒心。”落款时间为“一九五二年八月二日”。上面还贴有学生马海清的照片,照片上盖有私立培正中学教导处的椭圆形蓝色印鉴。在落款时间上盖有方形红色的“徐州市私立培正中学印”。而此份证明的用纸亦为“徐州市私立培正中学用笺”。

据资料记载,私立培正中学即现在的徐州五中,其创建于1905年,至今已有百年的历史,是徐州市校史最长的完全中学。这所中学的前身是一所教会学校,即私立培心书院,后易名为培心中学、培正中学等。1952年由人民政府接办,命名为山东省徐州第五中学,1952年徐州划归江苏省,该校更名为徐州市第五中学。

通过这份证明可知,当时徐州市确实隶属于山东省。那又是如何被划归江苏省的呢?这要从1952年山东省行政区划进行的第二次大调整中找答案。1952年的调整主要特点在于省界的大变更,共涉及山东、平原、河北、江苏四省近50个县级政区。这一年的10月24日政务院批准将山东省



所属的东光、吴桥、盐山、南皮、宁津、庆云等6县划归河北省;将时属河北省、原为山东省所辖的恩县、武城、夏津3县划归山东省德州专区;临清、馆陶以及临清镇(县级)划归山东省聊城专区。

同年11月15日中央人民政府批准撤销平原省,并将该省原辖的3个专区29县划归山东省。11月25日政务院批准将时属山东省的徐州市及滕县专区的丰县、沛县、华山、铜北等4县,

临沂专区的新海连市、赣榆、东海、邳县4县市划归江苏省。

由此可知,徐州市在1952年11月25日前是属于山东省辖制的,而此份证明书的时间为1952年8月2日,正好在徐州划归江苏省前。

新中国成立初期的 几次行政区划调整

由此份证明书,我们可知当时的省级行政区划还是与现在有很大不同的。在上世纪60年代前,山东省曾多次进行过行政区划调整。除了上面说到的1952年那一次,还有1949年、1950年、1956年、1957年、1958年和1960年,比较频繁。

根据山东省有关方面的资料记载,1949年10月1日中华人民共和国成立后,山东省的行政建制和政区划分随之进入一个新的历史时期。1949年10月29日将原属华北人民政府管辖的齐河、河西、平原、华山、铜北、沛县、丰县共7县划归山东省。至同年底,不计暂属平原省的湖西、菏泽、聊城3个专区,山东省共辖4个省辖市、1个省直辖工矿区、1个省直辖专区、3个行政区;3个行政区分辖15个专区、4个行政区直辖市、9个专区辖市、137个县、3个县级办事处、1个县级特区(胶东西海专区所辖县级沙河镇已于1949年8月撤销,并入掖南县)。山东省党政领导机关驻济南市。

1950年是大调整的一年。经过初步调整,到1950年底,全省计辖4个地级市、6个县级市、11个专区、123个县、1个县级特区、1个县级办事处、29个市辖区。其中济南市辖市区6个、郊区5个。青岛市辖市南、市北、台东、台西、四沧、李村、浮山等7个区。徐州市辖6个区和铜山县。烟台市辖5个区。

经1950年的较大调整,1951年区划相对较为稳定,只是做了一点微调。

1956年进行了建国初期全省第三次较大的区划调整,撤销了3个专区、24个县、1个县级特区、9个市辖区;与江苏省之间的省界亦有所调整。

1957年除淄博市洪山区于12月被撤销并入淄川区外,全省区划基本没有变动。

1958年行政区的撤并,有的已被历史证明是合理的,一直比较稳定。但总的看这种大面积的撤并,在相当一部分专、县打乱了历史形成的稳定的区划格局,甚至打乱了一些自然地理和经济区界限,不利于行政管理和经济、社会的发展。这种情况在实际工作中日益凸显。从1959年开始对全省行政区划逐步进行了恢复性调整。

1960年省内部分地区又进行了微调。至此,新中国成立初期的山东省行政区划基本完成。

难舍平民珍馐

文/曹翔

鸡蛋拌鲜蒜泥,这样一道看起来和做起来都极其平常的农家菜,在我的眼里却是一种难以割舍的珍馐。

我的老家是远近闻名的大蒜之乡。每到农历四月中旬,老家勤劳、质朴的蒜农们刚刚把水灵、翠绿和辣甜俱美的蒜薹收获不久,便又折身走进蒜地。他们用锨、锄等农具,经过一番辛苦的或刨或挖,使得那些独特的四、六瓣鲜蒜欢快地跳出地面……

接着,乡亲们将沾染在鲜蒜外表上的泥土用手抹净,或者整齐地把它码放在地里,任初夏的阳光和暖风恣意与它们拥抱,直至蒜叶彻底干枯后再将它们要么扎捆,要么打捆,最后用车子将业已晒好的大蒜连同叶秆运回家中,在各自的门口或院中精心垒放好。除了留作来年的蒜种或者卖掉一部分外,其余的大蒜则被用来平时炒菜、烹调 and 生食;或者直接收获来的鲜蒜用清水洗净外皮,再将整个蒜头放进盛有白糖和白醋等调制好卤汁的坛子中,再密封浸泡数日后,一种酸甜可口、老少皆宜的农家小菜——糖蒜便炮制成功了。

此外,大蒜还有不少吃法,譬如蒜瓣炖鱼、蒜泥拌香椿、蒜片炒肉等。

不过,令我大快朵颐和难忘的吃法,却是煮鸡蛋拌鲜蒜泥。

由于大蒜和小麦的收获时节相互夹杂,所以在段时间,我家的父老乡亲们没有太多的闲时间,故而难以像平常那般在每一顿的饭桌上都摆上几盘像样的炒菜以及咸菜等。想必正是出于上述因素的考虑吧,夏忙时节的农家饭桌上几乎都大同小异地放有一盘味道精美的下饭小菜——鸡蛋拌蒜泥。

这道小土菜的具体做法是:先将几枚草鸡蛋煮熟,冷却和剥皮后放盘中待用。把鲜蒜洗净后扒去外皮,再把蒜瓣和食盐一起放进蒜臼内认真细捣,直到蒜瓣被捣碎如泥且细腻粘糯。把凉透的鸡蛋用手掰碎后,与适才做好的蒜泥一同放进蒜臼内混合,继续细捣片刻。借助筷子把黄白相间的鸡蛋蒜泥从蒜臼内挖出倒入碗中,用适量的白醋高粱醋调净蒜白,把调后的醋也倒进碗内,再撒上适量的味精,浇淋上少许的芝麻香油,这道色香味美的小菜便大功告成了。

有了这道平民味十足的家常菜佐餐,不知让农人们比平时要多吃上几张煎饼,要多喝上几碗面条,要多出几滴爽快惬意的汗!

Joyoung 九阳

元旦佳节 九阳特惠送好礼

元旦佳节在即,为答谢消费者在2009年对九阳产品的支持与厚爱,将在元旦期间展开“九阳特惠送好礼”活动。冰点价格,前所未有,疯狂豪礼,送到您心!

正所谓“中国年,中国味;好豆浆,九阳味!”家人团圆、朋友相聚,一杯香浓的九阳好豆浆,满载着温馨与情谊,送给您最关爱的人。答谢领导、馈赠亲友,一台九阳多功能豆浆机,送去的不仅是敬意与问候,更是健康和幸福!同时九阳全线产品元旦倾情让利,更有丰厚礼品,是您送给家人、朋友、领导、同事的首选礼品!

九阳十五年领导豆浆机行业发展,保证您能喝到一杯健康、香醇的九阳好豆浆!那么,好豆浆是如何做出



来的呢?

第一步,要做出超浓、超细、超香的五谷好豆浆,当然需要精磨、精熬、精控的九阳豆浆机。集28项国家专利于一身,专业地位无可替代。九阳豆浆机采用核心专利——五谷精磨技术,五谷精磨器与X型旋风精磨刀黄金组合,刀头高速旋转将豆料吸进五谷精磨器里,小空间细细研磨,营养释放更充分,小分子大营养,超浓超细。另外,九阳豆浆机独有专利文

火熬煮技术,大火煮开、文火细熬,豆浆彻底煮透飘香。九阳豆浆机还独有专利智能温控技术,通过温度传感器智能调节磨浆煮浆温度,保证豆浆在最佳温度下释放每一分营养。精磨好豆浆,超浓超细超香!

第二步,要选用纯天然的九阳阳光豆坊优质豆料。它产自目前世界仅存的三块寒地黑土之一的东北三江平原。这里生产的大豆脂肪含量适中,各种对人体有利的营养成分含量很高,有“黑土黄金”的美誉。生产过程中,阳光豆坊豆料还要经过2次机选、1次手选,保证大豆粒粒饱满。阳光豆坊是九阳公司专为制作豆浆生产的“豆浆豆”,是绿色、有机食品,更是制作一杯好豆浆的必备原料。

回首2009年,九阳在全国的市占率达到80%以上,28项核心专利是其他品牌无法染指的高峰。由于九阳在豆浆机行业的突出贡献,在2009年九阳又被任命为国家电器标准委员会豆浆机行业标准制定组组长单位,可以说,九阳的标准,就是优质豆浆机的标准!为了让更多的消费者可以喝到一杯九阳优质好豆浆,本里生产的大豆脂肪含量适中,从未有过的疯狂加赠。从199元到1299元,九阳针对不同的需求和人群提供不同种类的豆浆机,赠品从10几元到几百元,送到您心动。在这寒冷的冬日,为您的家人送上一杯温暖的九阳好豆浆,是您对他们关心与爱的最佳表达。还等什么?赶快行动吧!

联想ThinkPad新年促销 精美羌绣好礼相送

日前,笔记本电脑首选品牌联想ThinkPad鼎力支持壹基金羌绣帮扶计划,与36个羌族村寨,6000多名羌族绣娘绣出独一无二的羌绣好礼。此次促销活动将囊括最新畅销机型。其中,ThinkPad SL410笔记本16:9的高清显示屏、LED背光以及Vibrant View和防眩光技术为用户提供了绝佳的视觉体验。

2009年12月22日至2010年1月10日活动期间,用户凡在全国ThinkPad体验中心店面购买ThinkPad指定促销机型,即可获得羌族风车用锦绣大礼包(含

车头枕、CD套及车用挂饰)或羌绣时装手提包一个;购买ThinkPad X200,即可获赠羌族风锦绣办公礼包(含电脑内胆包及精品布袋)。消费者如光临国美、苏宁等ThinkPad专柜,即有机会获得联想新款笔记本电脑双肩背包。



ThinkPad SL410